

封丘教师任明杰荣膺全国“最美教师”称号

扎根村小 把家安在学校

□本报记者 赵振杰 李亚伟

许多年后,当任明杰老师头发花白,镜片变得更厚,走下站了半生的讲台,他将会回想起2014年的那个夏天。当时,他以特岗教师身份跨专业、跨地区到一个贫困村的小学——封丘县潘店镇大辛庄小学任教,校园地面没有硬化,10多平方米的宿舍又当卧室又当厨房。

“这学期任老师该带四年级了,教语文、道德与法治、体育。”“还有三、四、五年级的美术呢。”今年秋季新学期的第一天,大辛庄小学挤满家长,不光是送孩子上学,主要是见任老师一面。

9月10日,教师节当天,一个消息在大辛庄村传开了,中央宣传部、教育部联合发布2025年全国“最美教师”名单,任明杰榜上有名。

村民的喜悦里透着笃定——这位扎根村小11年的教师早已把家安在学校,妻子和两个孩子常年生活在校园里,屋檐下晾晒的衣物、窗台上堆积的课本,都比任何承诺更能证明:任老师从未打算离开。

朴素的村民第一次担忧是在2017年,任明杰任特岗教师3年期满。任明杰老家在辉县市,他短暂犹豫后还是决定留下来,90后的他洒脱解释:“习惯这里了。”

自2014年踏入大辛庄小学那方讲台,任明杰的11年光阴被淬炼成3组数字:280万字从教日记叠起思想的厚度,18万张教育影像定格成长的年轮,6000余万字的专业阅读构筑教育的理想国。

当任明杰发现班上留守儿童多,不少学生性格孤僻、沉默寡言,甚至不愿与人交流时,他放弃休息时间实施“驻班制”。他买来彩纸剪刀、绘画图书,默默学孩子们喜爱的每项活动,再用这些共同语言一点点叩开他们的心扉。

他给孩子们搭建起一座精神家园。他通过自购和联系公益组织,累计筹集价值2万余元的图书,并特地订购数千元的天文地理杂志,让星空的奥秘与大地的壮美,为村小的学生打开一扇通往广阔世界的大门。

此外,任明杰工作室通过微信公众号推送教学研修成果,并建立“主持人—编审组长—编辑成员”三级编审体系,从初期个人运营发展为全员参与,形成区域性班主任专业发展的辐射效应。在2024年度全省近200个名班主任工作室影响力排行榜中,任明杰工作室微信公众号位列第六。

新学期的阳光照在智慧黑板上,校园早已焕然一新,任明杰刚来到这这时翻新过的办公桌再次斑驳,边角却依旧温润——那是他和学生们的衣袖无数次拂过的。他说:“我的心愿就是在大辛庄教一辈子书。”

河南省弘扬教育家精神巡回报告首场报告会在郑举行

本报讯(记者 樊雪婧)9月9日上午,“铸魂强师,奋进有我”河南省弘扬教育家精神巡回报告首场报告会在河南省人民会堂举行。

“280万字的从教日记,记录着我的心路历程与教育点滴;18万张照片,定格了无数纯真笑容和成长瞬间。作为班主任,我深知乡村教育不仅要传递知识,更要帮助孩子们开拓视野、滋养心灵。”封丘县潘店镇大辛庄小学教师任明杰首个登台,深情地分享了他作为一名90后特岗教师,扎根乡村小学十一载的坚守与成长。

首场报告会的6名成员,均为全国“最美教师”、河南省教书育人楷模、河南省最美教师及河南省师德先进个人等荣誉获得者,涵盖基础教育、职业教育、高等教育、特殊教育等各阶段与类型。报告会上,报告团成员依次登台,结合自身工作实践分享感悟,生动的讲述引发了现场观众的强烈共鸣,掌声持续不断。

据悉,“铸魂强师,奋进有我”河南省弘扬教育家精神巡回报告活动由中共河南省委教育工委、河南省教育厅主办,河南省师德建设宣传中心承办。

此次巡回报告团由25名成员组成,包括5位河南省教书育人楷模、5位河南省最美教师、10位河南省师德先进个人、5位河南省教育系统师德主题教育演讲比赛一等奖获得者,是我省开展主题教育巡回报告会以来,阵容最为强大、学段类型最为丰富、巡讲覆盖面最为广泛的一次。首场报告会后,报告团将分为豫东、豫西、豫南、豫北、豫中五路,分两个阶段奔赴全省各地进行巡回报告。

本报讯(记者 郭北晨)9月9日,中豫航空集团所属中国飞龙通用航空有限公司(以下简称“中国飞龙”)在郑州接收中国商飞交付的全国首架C909医疗机,这



关注第四十一个教师节

9月9日,郑州龙门实验学校教育集团普庆校区小学部精心策划“定格最美师生照”“手绘心中老师”主题活动,向老师们致以节日的祝福。
邓放 徐凯 摄

“白发校长”张鹏程多了个新身份

□本报记者 马涛
河南日报社全媒体记者 卢涛

“我又多了一个新身份,这也是一份沉甸甸的责任!”9月9日中午,在郑州参加完河南省庆祝第41个教师节表彰大会后,“白发校长”张鹏程就直接赶回太康县清集镇二郎庙小学。这次他又被赋予了新使命:“铸魂强师,奋进有我”河南省弘扬教育家精神巡回报告团成员。

这位曾让无数人动容的80后“白发校长”,依然身材瘦削、皮肤黝黑、简洁朴素,只不过头发更白了、皱纹也多了,但标志性笑容始终挂在脸上。

2018年,张鹏程看着只有27名学生的母校二郎庙小学破败不堪、面临被撤并的困境,36岁的他产生了一个念头:必须为母校做点啥。于是,他主动回到二郎庙小学担任校长。7年过去了,如今的二郎庙小学,窗明几净、设施齐

全、环境优美,学生也增加到350多名。

“这几年,变化真是太大了!”看着学生们在校园里打闹嬉戏,回想当年的情景,张鹏程十分感慨,“那时候校园杂草丛生,地面坑洼不平,屋顶时常漏雨,安全隐患很多。”他瞒着爱人,拿出家里原本准备建房的14万元积蓄垫资建设校园:修葺屋顶、改造校舍、开办幼儿园。“我是身兼数职,既当校长又当老师,还要当清洁工、维修工、帮厨……”张鹏程平静地说。

“校长,你去郑州干啥哩?”“校长爷爷,我的手指头破皮了。”……课间,看到张鹏程在校园里,孩子们都喜欢往他身边围。张鹏程耐心跟孩子们互动,笑脸充满爱意。

在二郎庙小学,超过70%的学生是留守儿童。“这些孩子缺乏安全感,敏感、自卑,更需要有人陪。”张鹏程说,“教育更多的是给予孩子陪伴,陪伴他们健

康成长。”为此,他从一开始就住在学生宿舍,让学生随时能找到他;他带领老师们组织心理团辅课,帮孩子们树立自信……

2021年4月13日,张鹏程发布一段“女孩舍不得吃鸡腿带回家给妈妈”的视频后,二郎庙小学获得广泛关注。随后,“留守儿童”等视频也感动了无数网友。

“火了之后,您有什么变化?”当记者问这个问题时,张鹏程思索了几秒说:“我倒没啥变化,就是更忙了,肩上的担子更重了。但是孩子们改变很多,条件好了,得到的帮助多了,更健康活泼、更开朗自信了。”

“我很喜欢来上学,长大了也要当一名像校长一样的老师。”三年级学生张笑笑,虽然一年只能见外出打工的父母一次,但小姑娘说话间始终带着微笑。

“教知识是基本,育心灵是根本,用善良孕育善良,用美好孕育希望。学习

好不等于成长好,成绩单之外,我更愿意看到孩子们眼睛里闪着光。”这是张鹏程坚守的教育理念。

张鹏程带的第一届学生,今年开始上高一了。暑假期间,不少孩子都拿着录取通知书来报喜。“特别幸福,孩子们懂得感恩,就会更多地帮助别人、爱别人。”张鹏程说。

有了新身份,责任更重了。对于学校的发展,张鹏程还有不少具体的想法:计划收集一批旧手机,尝试引导高年级学生利用AI工具辅助学习,拥抱新技术新应用;希望在校内设立民俗文化课堂,让大家更直观地理解和传承优秀传统文化……

二郎庙小学周边的大片玉米长势喜人,又将迎来一个丰收季。“每一个孩子都像一株玉米,需要阳光、雨露,需要除虫、施肥,都自有其生长节律,也终会在属于自己的季节成熟收获。”张鹏程说。

“教师胡同”成为尊师新地标

本报讯(三农全媒体中心记者 巴富强 通讯员 王向灵 胡岩)沈丘县石槽集乡陈口村是个不足200户人家的小村庄,近年来先后走出近百名教师,在当地享有“教师村”的美誉。其中,教师陈廷社居住的胡同共8户人家,先后走出13名教师。2024年,沈丘县首个“教师胡同”在这里正式揭牌,尊师重教新地标由此诞生。

陈口村位于沙颍河畔,陈口渡口则是当年刘邓大军渡沙颍河时的渡口之一,这里早已成为红色革命圣地。史料记载,早在清咸丰年间,陈口村就开始兴办私塾,相继孕育多名举人、秀才。在这种氛围熏陶下,许多家庭里,夫妻二人或一家两三代人从事教育工作,并不鲜见。

标志着国产商用飞机系列化发展实现新拓展。该架飞机交付后,将投入紧急救援、远程医疗和重症转运等任务。

C909医疗机最大设计载重10吨,标准航程可达3700公里,具备在2438米以上高原机场起降能力。舱内布局可根据不同救援需求灵活改装,能够满足医疗救援队伍出行、边远地区医疗救助、伤病员转运等多场景应用,其交付将为完善国内空中医疗保障体系、提升应急响应能力提供新选择。

中豫航空集团是河南省属国有重

“教师胡同”长80米,宽2.9米,墙上“教师风采”栏张贴着13名老师的简介和照片。“当教师虽然很辛苦,但能得到社会的认可,尤其是看着孩子们一天天成长起来,我感觉很满足。”9月8日,居住在“教师胡同”里的陈大勇告诉记者,他的父亲、妻子及两个妹妹都是教师,自己也在教育岗位上默默耕耘了20多个春秋,教过的很多学生都考上了大学。

问及为何要设立“教师胡同”?参与策划的陈口村党支部书记

陈玉成说,旨在让尊师重教的传统美德在陈口村进一步发扬光大,让更多的人接上关心和支

持乡村教育工作的接力棒。“教育大计,教师为本。希望能通过‘教师胡同’这个尊师重教

的新地标,让更多人感受到乡村教育的力量和温度,使尊师重教蔚然成风,不断为教育事业注入蓬勃发展的新动能。”石槽集乡党委书记程建华说。

医疗保障再添“生命之翼”

全国首架C909医疗机在郑交付

要骨干企业,肩负着河南航空经济发展主引擎、现代航空枢纽建设主平台、郑州—卢森堡“空中丝绸之路”建设主力军的职责使命。中国飞龙是目前我国通航飞机规模最大、作业范围最广、专业性最强的通用航空公司之一。

2024年1月,中豫航空集团所属河南航投集团对中国飞龙实现控股经营。今年5月,中国飞龙总部注册地迁移工作顺利完成,正式落户河南。

中国飞龙相关业务负责人介绍,随着中国航空医疗市场需求快速增长,跨区域救援、重症转运和远程医疗

等任务对专业化设备提出了更高要求。作为C909医疗机的首家用户,中国飞龙将依托自身丰富的应急救援经验和运行体系,探索建立覆盖全国的航空医疗救援网络,并将航空医疗服务向共建“一带一路”国家拓展,逐步形成“国内立足、区域覆盖、国际延伸”的发展模式。

当天,C9生命之翼航空医疗联盟在郑州成立。该联盟由中国商飞公司、上海瑞金医院和中豫航空集团等单位联合发起,首批成员涵盖医疗机构、航空公司、制造企业、保险和公共服务等

领域的40余家单位,旨在整合产业、医疗、科研与金融资源,通过打造固定翼航空医疗多主体协同平台,探索可复制、可持续航空医疗救援模式,实现公益化与市场化双向驱动,为中国航空医疗注入新动能,塑造新优势。

中豫航空集团党委书记、董事长张明超表示,集团将以联盟成立为契机,与其他发起单位一起共享运行标准、共用培训体系、共建航线网络,推动形成更加高效的立体航空医疗急救网络,持续支持中国飞龙在航空医疗救援体系中发挥龙头企业优势。

“空中120”为生命架起云端高速通道

□本报记者 李晓敏

9月9日,全国首架C909医疗机在郑州正式交付。这不仅为河南,也为全国医疗救援体系注入了更高效、更稳定的空中生命力量。河南是否有“空中120”服务?如何收费?针对相关问题,记者展开了深入走访。

“面对突发事件和紧急医学救援任务时,构建高效、快速、覆盖广泛的医疗转运通道至关重要。”省卫生健康委相关负责人在接受记者采访时表示,航空医疗救援凭借速度快、效率高、几乎不受地理条件限制的独特优势,高度契合现代医疗救援体系的发展需求。

多年来,省卫生健康委积极推动直升机在医疗救护中的应用,支持有条件的医疗机构参与航空医疗救援试点。截至目前,全省已有50余家医疗机构设有直升机临时起降点,多家大型医院联合通航公司开展了直升机转运服务。

2017年,郑州大学第一附属医院(以下简称“郑大一附院”)启动航空医疗救援服

务,开辟空中绿色救援线路70余条,并与100余家医疗机构建立合作,构建了“省—市—县”三级联动的航空医疗救援服务体系,业务覆盖院间转运、院前急救、药品及器官转运等多项内容。目前该院已执行航空救援任务20余次,救治范围不仅辐射全省,更延伸至陕西、山西等邻省。

其中一次特殊的器官转运任务,让4位终末期器官衰竭患者重获新生。

2023年6月28日,南阳市一名患者逝世后捐献器官,接收方均为郑大一附院患者。由于移植器官具有严格的缺血耐受上限,郑大一附院联合医速达航空医疗救援、河南省红十字会、南阳市红十字会、河南省人体器官捐献办公室等多家单位,通过直升机急速转运,仅用80分钟便将器官送达。该捐献者捐出的1个肝脏、2个肾脏和1个肺脏,成功挽救了4名患者的生命。

2018年,南阳市通过“郑大一附院+固定翼”协同模式,打造覆盖广泛、响应迅速、专业高效的航空医疗救援体系。为生命续航。

示,无论是飞行架次、时长,还是转运患者数量,该院在全国同类医疗机构中均名列前茅。

50多岁的桐柏县人张先生,便是一名航空医疗救援的受益者。一年前,他突发主动脉夹层,生命垂危。一架救援直升机迅速将他从县医院转运至南阳市第二人民医院,紧急手术后成功脱险。

“从来没想到,这辈子还能‘打飞的’捡回一条命!”回忆当时的情形,张先生至今仍激动不已。

“空中120”如何收费?记者了解到,目前航空医疗救援多由医院与通航公司合作运营,收费标准尚未统一。例如,南阳市第二人民医院目前由医院承担飞行费用,对患者免费。

郑大一附院和河南省人民医院是C909医疗机的合作医疗机构,参与拟定固定翼飞机航空医疗转运ICU单元配置物品清单及预算,满足航空医疗救援需求。郑大一附院相关负责人表示,未来,医院将通过“直升机+固定翼”协同模式,打造覆盖广泛、响应迅速、专业高效的航空医疗救援体系。为生命续航。

C909医疗机舱内布局可根据不同救援需求灵活改装。
本报记者 孔昊 摄

